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У статті висвітлюються особливості 
використання методу сенсорної інтеграції в 
корекційно-розвивальній роботі з подолання 
порушень мовленнєвого розвитку в дітей 
дошкільного віку. 

В статье освещаются особенности 
использования метода сенсорной интеграции 
в коррекционно-развивающей работе по 
преодолению нарушений речевого развития у 
детей дошкольного возраста. 

The article deals with the peculiarities of the 
use of the method of sensory integration in 
correctional and developmental work to overcome 
the disorders of speech development in preschool 
children. 
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Постановка проблеми. У останні 
роки в групах компенсуючого типу для 
дітей порушеннями мовлення значно 
зросла кількість дітей зі складними 
дефектами розвитку, які мають свої 
специфічні особливості – високу чут-
ливість, слабкість нервової системи і ви-
соку емоційну лабільність, низький 
рівень уваги і пам’яті. Як правило, тради-
ційна організація корекційно-розви-
вальної роботи в закладах дошкільної 
освіти зводиться до проведення фрон-
тальних, підгрупових та індивідуальних 
занять, відпрацювання отриманих знань 
і умінь з вихователями, закріплення їх 
батьками. Проте, така діяльність часто не 
викликає інтересу в дошкільнят, оскіль-

ки робота з подолання порушень мовлен-
ня передбачає щоденну і кропітку працю, 
вимагає посидючості та підпорядкування 
вимогам дорослого. Результати будуть 
значно вище, якщо робота збуджується 
внутрішніми мотивами і викликана піз-
навальним інтересом дитини. А лого-
педичні ігри з використанням елементів 
сенсорного розвитку допомагають зро-
бити завдання для дітей цікавими, 
емоційно-забарвленими, розвиваючими і 
пізнавальними. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. А. Б. Заплатинська здійснює аналіз 
впливу сформованості сенсорної інтегра-
ції дитини на процес соціальної адаптації 
дитини й здатності до навчання. 
Н. В. Антохіна, Л. В. Ковальова вивчали 
використання методів сенсорної інтегра-
ції в роботі з дітьми, що мають пору-
шення зору в умовах ДНЗ [2]. Т. Скрипник 
розкриває питання застосування методу 
сенсорної інтеграції як підґрунтя 
цілісного розвитку дітей з аутизмом [4]. 
Питання впровадження поняття сенсор-
ної інтеграції у наданні корекційних 
послуг дітям з особливими потребами та 
шляхи використання цього терміну у 
міжгалузевих дослідженнях, впровад-
ження його у психолого-педагогічній 
діяльності порушення сенсорної інтегра-
ції у дітей з особливими потребами роз-
кривають Т. М. Фаласеніді, М. Я. Козак [5].    

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Теорію сенсорної інтеграції та 
основні принципи терапії, яка базується 
на сенсорній інтеграції (сенсорно-інте-
гративної терапії), розробила амери-
канський психолог та ерготерапевт Джин 
Айрес (Jean Ayres) у 1950-х роках у 
Каліфорнії. За твердженням Джин Айрес, 
«інтеграція – це вид організації  будь-
чого, інтегрувати – значить зібрати або 
організувати різні частини в ціле; 
сенсорна інтеграція представляє собою 
впорядкування відчуттів, які потім 
будуть будь-яким чином викорис-
тані» [1]. Тобто, все, що ми отримуємо від 
органів почуттів, надходить в мозок, 
обробляється там, повертається до нас у 
вигляді деякого знання про предмет – що 
це таке, яке воно, як ним користуватися 
тощо. Отже, чим правильніше працюють 
сенсорні системи, тим більше достатньої 
інформації отримує мозок і видає більше 
адекватних відповідей. Через розвиток 
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сенсорики педагог дає дитині механізм 
пізнання світу. 

Методи сенсорної інтеграції викорис-
товуються на логопедичних заняттях 
будь-якого спрямування, під час режим-
них моментів, у різних видах діяльності 
дитини.  

Артикуляційна гімнастика є не обхід-
ною складовою логопедичного впливу на 
дітей, що мають порушення мовлен-
нєвого розвитку. Вона дозволяє розви-
нути м’язову силу органів артикуляції, 
збільшити амплітуду рухів периферич-
ного артикуляційного апарату, активізу-
вати функції піднебінно-глоткового зми-
кання, розтягнути під’язикову зв’язку, 
налагодити механізми зворотного зв’яз-
ку від артикуляційних органів тощо. 
Використання гастрономічної артикуля-
ційної гімнастики сприяє вирішенню 
завдань накопичення сенсорних вра-
жень, формування здатності розуміти 
словесні інструкції, формування моти-
вації дитини на подолання мовленнєвих 
труднощів. Дітям пропонують висунути 
широкий язик і покласти його на нижню 
губу, на язик помістити печиво «Солом-
ка», утримувати язик у такому положенні 
10-15 с. або широкий кінчик язика 
підняти вгору, притискаючи соломинку 
до зубів, утримувати язик у такому 
положенні 5-7 с.  

Для розвитку артикуляційної мото-
рики можна використовувати соки, фрук-
ти, овочі. Дітям пропонують витягнути 
губи «Трубочкою», щоб пити сік через 
коктейльну трубочку; діти від задово-
лення посміхаються, виконуючи вправу 
«Усмішка». Шматочки фруктів (яблука, 
банана, апельсина, груші тощо) та овочів 
(помідорів, огірків, солодкого перцю, 
моркви тощо) дітям пропонують брати 
губами, виконуючи вправу «Трубочка», 
витягнути язик та лизати фрукти, обли-
зувати язиком губи (вправа «Смачне 
варення»), перекочувати шматочки 
фруктів та овочів у роті (вправа 
«Горішки»). Під час такої «гастроно-
мічної» артикуляційної гімнастики у ді-
тей закріплюються відчуття запаху, сма-
ку, кольору та форми (приємний, аромат-
ний, солодкий, кислий, кислуватий, соло-
ний, червоний, жовтий, помаранчевий, 
круглий, продовгуватий, овальний). 
Таким чином відбувається й збагачення 
та активізація словника дітей, удоско-
налюються граматичні категорії (узгод-

ження прикметників з іменниками в 
числі та роді – зелений перець, зелена 
капуста, зелене яблуко, зелені огірки; 
утворення відносних прикметників – 
яблучний, банановий, малиновий сік 
тощо) та діалогічна і монологічна форми 
зв’язного мовлення (відповіді на запи-
тання, опис овочів та фруктів).  

Слід заважити, що всі продукти 
мають бути свіжими, якісними;  викорис-
товувати їх необхідно, враховуючи 
індивідуальні особливості дітей,  їх 
смакові пріоритети. 

Для розвитку повітряного струменя 
доречно проводити ігри з водяними міні-
басеи нами. Дітям пропонують дмухати 
на воду, утворюючи губами трубочку або 
використовуючи коктеи льні трубочки; у 
басеи ні діти утворювали «хвилі», допо-
магали рухатися (пливти) корабликам, 
з’являтись бульбашкам тощо. Для яскра-
вості виконання зазначених вправ воду 
можна зафарбовувати в різні кольори.  

На етапі автоматизації  звуків дітям 
пропонують промовляти склади і слова зі 
звуком, якии  вивчається, та одночасно 
нанизувати намистинки на нитку, пере-
кладати ґудзики, шукати іграшки, захо-
вані в контеи нерах з крупою, будувати 
башточки із кубиків, викладати камін-
чики, чіпляти прищіпки. Усі ці засоби 
можна використовувати и  під час форму-
вання складової  структури слова і удос-
коналення фразового мовлення дітеи .  

Цікавою є гра «Кольорові долоньки», 
яку доцільно проводити на етапі 
диференціації  звуків: педагог пропонує 
дітям опустити долоньки в мисочки з 
зеленою та жовтою фарбами, слухати 
склади (слова), які він промовляє, та 
залишати на скляній дошці або на папері 
відбитки «зеленої долоньки», коли вони 
почують слова зі звуком [з], «жовтої 
долоньки», коли почують слова зі звуком 
[ж]. Під час роботи з диференціації звуків 
[з] та [с] діти малюють зеленою та 
синьою фарбами, [с] та [ч] – синьою та 
червоною відповідно. У грі «Кольорові 
промінці» педагог пропонує дітям нама-
лювати плями синього та червоного 
(жовтого та зеленого, синього та зеле-
ного) кольорів. Потім діти уважно слу-
хають склади (слова), які називає педа-
гог, і дмухають через трубочку на пляму 
синього кольору, утворюючи промінчик, 
якщо в складі (слові) є звук [с], а на пляму 
червоного кольору, якщо в складі (слові) 
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є звук [ч]. Під час роботи з диференціації 
звуків [з] та [с] діти утворюють зелені та 
сині промінчики, [з] та [ж] – зелені та 
жовті. Також можна запропонувати дітям 
розподілити по коробочках шишки та 
жолуді під час роботи з диференціації 
звуків [ж] та [ш], тверді та м’які предмети 
під час диференціації твердих та м’яких 
звуків.  

Ефективним та багатофункціональ-
ним засобом для використання в 
корекціи но-розвивальніи  роботі лого-
педа є сухі басеи ни, наповнювачами яких 
можуть бути кришки різного кольору та 
розміру від пластикових пляшок, камінці 
для акваріуму, яи ця від кіндер-сюрпризів, 
різні пластмасові декоративні елементи. 

На заняттях з використанням 
елементів сенсорної  інтеграції  діти насо-
лоджуються тим, що роблять, отримують 
задоволення від того, що вони чують, 
бачать, відчувають, смакують, нюхають, 
мацають. Одночасно використання даної  
технології  сприяє формуванню уявлень 
про предмети і явища навколишнього 
середовища. Усе це позитивно впливає на 
ї х розвиток в цілому.  

Цілком очевидно, що використання 
сенсорного матеріалу в корекціи но-
розвивальніи  роботі з подолання пору-
шень мовленнєвого розвитку в дітеи  
дошкільного віку має ряд переваг, що 
робить и ого використання максимально 
затребуваним: 
 учитель-логопед має можливість за-

цікавити дошкільнят, пробудити в них 
допитливість, завоювати ї х довіру і 
знаи ти такии  підхід або спосіб вико-
нання завдання, при якому навіть 
буденне стає дивовижним; 

 різноманіття матеріалів дозволяє 
активізувати відчуття, сприи няття, 
зорово-рухову координацію; 

 кожне заняття з використанням еле-
ментів сенсорної  інтеграції  викликає у 
дітеи  емоціи нии  піди ом, навіть мало-
активні діти беруть активну участь в 
занятті; 

 з’являється позитивна мотивація до 
мовленнєвої  діяльності. 

Висновки та перспективи подаль-
ших розвідок. Використання сенсорного 
обладнання дозволяє розкрити резервні 
можливості кожної  дитини, є дієвим 
засобом профілактики вторинних дефек-
тів. Елементи сенсорної  інтеграції  

сприяють збагаченню словника, розвит-
ку граматичної  будови мовлення, авто-
матизації  поставлених звуків і введення 
ї х в самостіи не мовлення, а наи головніше 
– у дітеи  з’являється позитивна моти-
вація до мовленнєвої  діяльності. 
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